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Allgemeine Richtlinien:

1. Diese Klausur beinhaltet fiinf verschiedene Aufgaben (Riickseite beachten). Kontrollieren Sie
Ihr Exemplar, ein Austauschexemplar kann Ihnen sofort ausgehidndigt werden.

2. Bitte schreiben Sie auf dieses Blatt Thren Namen und die Matrikelnummer und auf jedes Blatt
Thren Namen.
Dieses Blatt muss wieder abgegeben werden.

3. Verwenden Sie fiir jede Aufgabe ein neues Blatt. Schreiben Sie die Losungen mit
Tinte oder Kugelschreiber. Lassen Sie bitte auf der linken Seite einen Rand fiir die Kor-
rektur.

4. Die Klausur dauert 90 Minuten.

5. Zugelassene Hilfsmittel: 2 handgeschriebene Blitter (DIN A 4) mit eigenen Notizen (keine
Kopien, keine Verkleinerungen).
Alle anderen Hilfsmittel (Taschenrechner, Handy, i-Phone, Tablet, ...) sind verboten und
fihren zum Ausschluss von der Klausur.

6. Zum Bestehen sind mindestens 18 Punkte erforderlich (ohne Bonuspunkte).

Viel Erfolg!

Korrektur
Aufgabe 1 2 3 4 5 gesamt | Bonus | total | Note
Punkte 9 7 9 11 9 45 5 50

erreicht

bitte wenden



Aufgabe 1: (9 Punkte)
a) Berechnen Sie die Losung von & + % — In(t) =0, (1) = -

b) Losen Sie & + 6 + 9z = 0, x(0) = 2,4(0) = —2.

Aufgabe 2: (7 Punkte)

1 1 -1 1

. 1 -1 -1 -1
Essei A = 1 1 1 1
1 -1 1 1

a) Berechnen Sie AT A .
b) Fiir welche A € R ist B = AA eine orthogonale Matrix?
c) Bestimmen Sie det(A).

Aufgabe 3: (9 Punkte)

a) Es sei ¢ die lineare Abbildung, welche jeden Vektor @ € R2\{0} um den Winkel & entgegen
des Uhrzeigersinns dreht. Welche Matrixdarstellung (bzgl. der natiirlichen Basis) besitzt
diese Abbildung ¢ ? Bestimmen Sie 9(1,1).

b) Gegeben seien die lineare Abbildung

¢ RP 5 R, p(z,y,2) = ( SR )

Jr —y — 2z

{0)-6)- O - {o o)

Welche Matrixdarstellung besitzt ¢ bzgl. der Basis A im Urbildraum und der Basis B im
Zielraum?

und die Basen

Aufgabe 4: (11 Punkte)

a) Eine reelle 4 x 4-Matrix hat die Eigenwerte A\; = =5, Adg = =3, A3 =2, Ay = 0.
(1) Ist A invertierbar (mit Begriindung)?
(2) Ist A diagonalisierbar (mit Begriindung)?
(3) Welchen Rang hat A ?

b) Berechnen Sie die Losung von
t = 3x—5y, z(0) = 2
y = -3y, y(0) = -2

Aufgabe 5: (9 Punkte)
Es sei B = {(x,y) ER?: —1<z<1;|z|-1<y<V1— x2} und C der positiv orientierte
Rand von B mit dem Anfangs- und Endpunkt (1,0).

Skizzieren Sie B und C und bestimmen Sie den Wert der Integrale

//de und /(y—a:)da:—i—(a:—y)dy
B C



